УРОК
 «Особо охраняемые природные территории Саратовской области»
(слайд 1-заставка) 
(слайд 2 – фото указов)
Учитель: Добрый день! В нашей стране каждый год является тематическим. Президентом России издается Указ о том, что
 целый год будет посвящен какому-то одному важному для страны направлению. Так, например, 2016 год был объявлен Годом российского кино, 2015-й – Годом литературы в России, 2014-й – Годом культуры, а 2013-й – Годом охраны окружающей среды. 
А кто знает, какой теме уделяется особое внимание в 2017 году?

Учащиеся отвечают
(слайд 3 – год экологии)
Сегодня наш урок посвящен особо охраняемым природным территориям, находящимся в Саратовской области. 
О том, чему посвятить 2017 Год, вышло два Указа Президента России Владимира Владимировича Путина.
(слайд 4 – год ООПТ)
Учитель: Один был опубликован в январе 2016 года и провозгласил 2017 год – Годом экологии, а другой
 вышел на 5 месяцев раньше, в августе 2015-го, и объявил 2017-й год Годом особо охраняемых природных территорий.
Что же такое особо охраняемые природные территории? Для краткости мы будем их называть ООПТ.
Обсуждение с учащимися

(слайд 5 – ООПТ)
ООПТ – это участки, где располагаются природные комплексы и объекты, которые имеют особое природоохранное, научное, культурное, эстетическое, рекреационное и оздоровительное значение, которые изъяты из хозяйственного использования и для которых установлен режим особой охраны. 

ООПТ относятся к объектам общенационального достояния и создаются в целях сохранения уникальных и типичных природных комплексов и объектов, а также контроля за изменением их состояния, экологического воспитания населения. 
(слайд 6 – ООПТ РФ)
В России насчитывается более 13 тысяч особо охраняемых природных территорий, их общая площадь равна почти 207 миллионам гектаров
, что составляет 11,4% территории страны. 

ООПТ делятся на ООПТ федерального, регионального и местного значения различных категорий: 
государственные природные заповедники, в том числе биосферные заповедники; 
национальные парки; 
природные парки; 
государственные природные заказники; 
памятники природы; 
дендрологические парки и ботанические сады; 
иные категории ООПТ. 
(слайд 7 – распределение ООПТ по категориям)

На территории нашей области нет заповедников, зато есть 2 национальных парка, заказник, памятники природы, дендрарии, ботанический сад, природный парк, а также ряд других категорий, которые имеют различный профиль: ландшафтный (наиболее живописные участки), орнитологический (места обитания редких и исчезающих видов птиц), ботанический (места произрастания редких и исчезающих видов растений), геологические (места залегания ископаемых форм). 
(слайд 8,9 – распределение ООПТ по площади)

В Саратовской области 90 ООПТ, общей площадью 143,4 тыс.га, или 1,43 % от площади области, это – 

2 национальных парка федерального значения – национальный парк «Хвалынский», расположенный на площади 25,5 тыс. га и государственный природный степной зоологический заказник «Саратовский» площадью более 44 тысяч гектаров
, 
84 ООПТ регионального значения общей площадью около 72 тысяч гектаров 
 и 
4 ООПТ местного значения площадью 1,6 тысяч гектаров. 
(слайд 10 – фото ООПТ)
Саратовские школьники как минимум в двух ООПТ уже могли побывать: в саратовском Городском парке культуры и отдыха имени Алексея Максимовича Горького и в природном парке «Кумысная поляна». Это особо охраняемые природные территории! И, значит, их территория находится под охраной государства.

В целях сохранения биологического разнообразия и расширения сети ООПТ регионального значения, ежегодно проводится комплекс работ по выявлению уникальных природных комплексов и объектов на территории области. Проведение данной работы необходимо, поскольку сеть ООПТ регионального значения области требует значительного расширения.
Так, для расширения сети ООПТ в текущем 2017 году в летне-осенний период текущего года министерством совместно с ведущими специалистами СГУ им. Н.Г. Чернышевского планируется продолжить проведение экспедиционных исследований участков пойменного леса реки Хопер в Балашовском, Ртищевском и Аркадакском районах области. Будут обследованы наиболее уникальные участки леса, собран первичный материал об их составе, таксационных показателях.

Кроме того, планируется издание иллюстрированного сборника «Особо охраняемые природные территории Саратовской области».
(слайд 11 карта, 12 – фото ООПТ)
Одной из наиболее значимых ООПТ нашей области можно назвать национальный парк «Хвалынский», созданный постановлением Правительства Российской Федерации в 1994 году на территории Хвалынского района, вокруг которого постановлением Правительства Саратовской области в 2004 году образована охранная зона площадью 115 тысяч гектаров
. 

По своим санитарно-гигиеническим свойствам (кислородопродуктивность, насыщение атмосферы фитонцидами, поглощение вредных выбросов в атмосферу, пыле и шумопоглощение) лесные системы национального парка относятся к экологически наиболее ценным на территории области, так как основной массив леса представлен старовозрасными хвойными насаждениями. 

Расположенные на территории НП «Хвалынский» леса за вегетационный период поглощают более 2300 тонн вредных веществ от выбросов промышленных предприятий и автотранспорта, улавливают свыше 14 тысяч тонн пыли, вырабатывая более 45 тысяч тонн кислорода и фитонцидов.

(слайд 13 – фото растений из Красной книги)

Кроме того, на территории Национального парка произрастает более 80 видов растений и обитает около 100 видов животных, занесенных в Красную книгу Саратовской области. Среди них можно выделить наиболее редко встречаемые виды растений, это: ирис сибирский, дремлик болотный, борец северный, левкой душистый, володушка длиннолистная, иссоп меловой и др. Среди них можно выделить: жук олень, бронзовка гладкая, мнемозина, бражник прозерпина, пчела-плотник, огарь, живородящая ящерица, рысь обыкновенная, косуля европейская и др. 

Невозможно переоценить рекреационный потенциал данной территории. Это и экологические тропы по уникальным местам парка, горнолыжные базы и пр.
(слайд 14 карта, 15 – фото ООПТ)
Среди ландшафтных памятников природы можно отметить «Кудеярову пещеру», который создан в 2007 году на площади 5505 гектаров с целью сохранения довольно крупного массива нагорных и байрачных лесов островной южной лесостепи Саратовского Поволжья (Новобурасского района Саратовской области). Здесь представлены разнообразные типы леса и лугово-степные ценозы. На территории памятника, в окрестностях села Лох, расположены историко-культурные достопримечательности, широко известные в регионе и привлекающие многочисленных туристов. 
(слайд 16 – фото пещера, родник, мельница)

Это Кудеярова пещера, Симов родник, старая деревянная водяная мельница – архитектурный памятник федерального значения. В глубоких, залесенных балках-ущельях протекают многочисленные ручьи – притоки речек Соколка и Лошок. Вода некоторых ручьев имеет желтый цвет из-за повышенного содержания оксидов железа. Ландшафтная местность "Кудеярова пещера" ярко демонстрирует многообразие природы интразональных возвышенных лесных ландшафтов южной лесостепи Приволжской возвышенности. 
(слайд 17 карта,18 – фото ООПТ)
Орнитологический профиль представлен памятником природы «Карасевский участок Волго-Большеиргизской поймы» созданный в 2011 году на площади 2468 га и расположенном в Балаковском районе области.

Памятник природы создан с целью сохранения уникальной пойменно-островной экосистемы, сформировавшейся в месте впадения р. Большой Иргиз в р. Волгу. Следует отметить, что в настоящее время на участке реки Волги, протекающей в пределах Саратовской области, ООПТ не созданы. Поэтому наибольшую ценность представляют коренные пойменные дубравы, а также разнотравные луга на средней и низкой пойме. Данный ландшафт является одним из немногих, сохранивших свой первоначальный облик после создания в 1958 г. Волгоградского водохранилища. Карасевский участок Волго-Большеиргизской поймы представляет собой сочетание типичных для поймы урочищ, где в большей степени, по сравнению с соседними близкими к населенным пунктам территориями, сохранились экосистемы заливных лугов, дубрав на гривах и прирусловых валах, остепненных участков на высокой пойме. 
(слайд 19 – фото животных Красной книги)

На данной территории обитают следующие представители редких и исчезающие видов животных занесенные в Красную книгу Саратовской области: чернозобая гагара, большая белая цапля, черная казарка, пискулька, скопа, обыкновенный осоед, европейский тювик, змееяд, орел карлик, ходулочник и др.
(слайд 20 карта, 21, 22 – фото ООПТ)
Богатым животным и растительным миром обладают биоценозы на территории Красноармейского района Саратовской области. 
Красноармейский район расположен в степной зоне Приволжской возвышенности с преобладающими высотами 150-300 м. Для территории района характерно преобладание нарушенных растительных сообществ. 
Особенностями рельефа является чередование степных участков (разнотравно-типчаково-ковыльные степи на южных черноземах) и лесной растительности.
Площади, покрытые лесом, расположены по водоразделам, оврагам, балкам, а также по долинам рек. Основной тип водораздельных лесов – дубрава. Под пологом дуба развит подлесок – орешник, поросль клена.

Для травянистого яруса наиболее характерны душистый колосок, вероника, осока волосистая. Склоны возвышенностей окаймлены в верхней части узкой полоской сосняка. Древесные породы: береза, осина, липа, клен, дикая вишня произрастают вместе с кустарниками: спиреей, калиной. Наземная растительность богата: ландыш, майник, герань, звездчатка, подмаренник и другие. 

Животный мир Красноармейского района находится на стыке ареалов многих видов животных. Здесь проходит крайняя северо-западная граница обитания степных и лесостепных видов: корсак, хорь-перевязка, малый суслик, черный и степной жаворонки и другие. В то же время многие лесные виды южнее и восточнее района практически не встречаются: лось, черный хорь, куница лесная, рыжая полевка, заяц-беляк, тетерев, глухарь.

В целом фауна района разнообразна – около 800 видов животных, в том числе 50 из них имеют охотно-хозяйственное значение.

(слайд 23 – фото ООПТ)
Ботанический профиль представлен особо охраняемой природной территорией «Ботанический сад СГУ им. Н.Г.Чернышевского» организованной в 1982 году на площади 20,7 га.

В данный момент на территории ботанического сада произрастает 69 форм 30 видов декоративных и плодово-ягодных культур, среди них можно выделить лук Регеля, водяной орех плавающий, чилим, рогульник венерин башмачок настоящий, майкараган волжский, смолёвка меловая.
(слайд 24 карта, 25 – фото ООПТ)
Также к ботаническим памятникам природы можно отнести тюльпанные степи. Это:

· Финайкинская тюльпанная степь (Александрово-Гайский район) – 539,6 га; 

· Новозизевская тюльпанная степь (Дергачевский район) – 429,1 га; 

· Куриловская тюльпанная степь (Новоузенский район) – 286,0 га; (кстати Куриловская тюльпанная степь стала ООПТ только в 2015 году).
(слайд 26 – фото ООПТ)
· Тюльпанная степь у с. Максютово (Пугачевский район) – 657,7 га;

· Урочище «Иваново поле» (Федоровский район) – 150,5 га.

Все эти памятники природы расположены в Заволжье, то есть на Левом берегу р. Волга. Здесь произрастают наиболее крупные популяции тюльпана Геснера, занесенного в Красные книги Российской Федерации и Саратовской области. 
(слайд 27 – фото ООПТ)
Среди геологического профиля можно отметить памятник природы «Урочище «Куцеба» организованный в 2007 году на площади 487,1 га. 

Породы урочища вмещают остатки многочисленного и весьма разнообразного сообщества морских организмов: к настоящему времени выделено около 50 видов различных представителей палеофауны: аммонитов и белемнитов, двустворчатых и лопатоногих моллюсков, брахиопод и гастропод, червей-трубкожилов и иглокожих и др. 
(слайд 28 – фото ООПТ)
Особого внимания заслуживает природный парк «Кумысная поляна», имеющий важное значение для жителей и гостей почти миллионного Саратова. 

Расположенные на территории «Кумысной поляны» леса за вегетационный период поглощают более 400 тонн вредных веществ от выбросов промышленных предприятий и автотранспорта, улавливают свыше 3 тыс.т пыли и, вырабатывая более 8 тыс.т кислорода, являются практически легкими города. Кроме того, зеленые насаждения на склонах выполняют противоэрозионную роль, препятствуя разрушению почвенного профиля.  

На территории парка расположено 14 детских оздоровительных лагерей, 3 санатория, 4 лыжные и две горнолыжные базы, более 20 баз отдыха. 

(слайд 29 – фото родников)
Кроме того на территории природного парка расположено более благоустроенных 20 родников с качественной питьевой водой, водой их которых ежедневно пользуются жители и гости г. Саратова. Это родники «Серебряный», «Богатырский», «Малиновый», «Татарский», «Поющий», у Королька сада  и др.
На территории природного парка встречаются следующие виды растений, занесенных в Красную книгу области: эфедра двуколосковая, ковыль перистый, клаусия солнцелюбивая, любка двулистная, гнездовка обыкновенная.

Говоря об основных проблемах ООПТ, можно отметить факты замусоривания данных территорий промышленными и бытовыми отходами, а также периодически возникающие по вине человека природные пожары. 

В связи с этим, на первый план выходит проблема экологического воспитании и просвещения не только подрастающего поколения но и, зачастую, уже сформировавшегося взрослого.

Учитывая изложенное, призываю всех присутствующих к бережному отношению и сохранению нашего природного богатства – ООПТ.
(слайд 30 – фото посадки 80 дубов в парке)

В Год экологии и Год особо охраняемых природных территорий в нашей области пройдет более 100 основных мероприятий. Есть среди них и мероприятия, посвященные ООПТ, в которых могут принять участие и школьники.
Так, например, в апреле стартует акция «Родники особо охраняемых природных территорий Саратовской области» по уборке и санитарной очистке родников Саратовской области, расположенных на территории особо охраняемых природных территорий регионального значения. Теперь вы знаете, что такое ООПТ. Акция продлится до мая. 

В конце апреля можно принять участие во «Всероссийской ежегодной акции «Марш парков», посвященной 100-летию создания в России первого государственного природного заповедника. Во время проведения акции пройдут мероприятия по посадке саженцев древесно-кустарниковых пород на особо охраняемых природных территориях Саратовской области. 
В 2016 году, например, проводилась посадка саженцев 80-ти дубов в саратовском городском парке.
Вы можете принять участие в любом из этих мероприятий или в двух сразу.

(слайд 31 – фото плаката)

А еще с 25 января по 25 мая министерство природных ресурсов и экологии будет проводить фотоконкурс на «Лучший агитационный плакат по охране окружающей среды, охране лесов от пожаров, охране водных объектов». Фотоплакаты победителей будут размещены на баннерах Саратовской области, как работы ваших сверстников были размещены в январе 2017 года на аншлаге на Соколовой горе. 
Присоединяйтесь, участвуйте, побеждайте, вносите свой вклад в дело охраны окружающей среды.
(слайд 32 – заставка)
� Указу Президент Российской Федерации В.В. Путина от 1 августа 2015 года № 392


� В соответствии с Федеральным законом от 14.03.1995 г. № 33-ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях»


� 206,6 млн.га


� 44,3 тыс. га


� 71,9 тыс. га


� 114,9





PAGE  
7

